



## 跟着叶嘉莹领略古诗中的深秋

**叶**嘉莹先生讲古诗时,每每讲到动情处总会提到“感发”二字,即能否激起你内心的情感,引发你的共鸣。让我们跟着叶先生,看看面对萧瑟的深秋,古人们曾经产生了哪些动人的“感发”。

### 《江村即事》

司空曙

钓罢归来不系船,江村月落正堪眠。  
纵然一夜风吹去,只在芦花浅水边。

司空曙(约720—约790),字文明,一作文初,唐代诗人,是唐朝代宗时“大历十才子”之一。

这首诗写眼前的景色,很生动。有一个人钓鱼回来,本来应该用船缆将船系在岸上的船桩上,但乡村的人家很安静、平和,不会有人把船划走,今晚也没有什么风浪,船也不会漂走,因此就不系了。

是月落夜深的时候,正好可以去安睡了。就算晚上起风,吹走了船,这么小的河流,船也不会被吹得很远,明天早上来找,在茂密的芦花丛中,浅浅的水边就可以找到。



### 《过三闾庙》

戴叔伦

沅湘流不尽,屈子怨何深。  
日暮秋风起,萧萧枫树林。

戴叔伦(732—789),字幼公,一作次公,唐代诗人。唐朝有两个有名的古文家,一个叫萧颖士,一个叫李华。戴叔伦是萧颖士的弟子。

这首诗是悼念屈原的。屈、景、昭是楚国王族三个有名的姓氏,称为“三闾”,三闾大夫是屈原被贬后的官职,负责主持宗庙祭祀,兼管王族三大姓子弟教育。戴叔伦经过三闾大夫庙,感慨屈原忠而被谤,信而见疑,对楚国那么忠心耿耿,却不被楚王信任,湖南的沅水、湘水一直向东流去,而屈子的哀怨就像这沅湘之水,东流不尽。

### 《十五夜望月寄杜郎中》

王建

中庭地白树栖鸦,冷露无声湿桂花。  
今夜月明人尽望,不知秋思落谁家。

王建(766—?),字仲初,世称王司马,唐代诗人。

诗人在一个圆月的十五夜晚,望月写诗寄情给他的一个朋友。这个朋友姓杜,做郎中。院子里的月光一片白色,树上很多乌鸦已经飞回巢中,寒冷的露水滴在桂花上,今天晚上这么明亮的月亮,大家都会看月亮,哪个人家看到的月亮,有更丰富的情意呢?



### 《秋思三首·其一》

陆游

乌桕微丹菊渐开,  
天高风送雁声哀。  
诗情也似并刀快,  
剪得秋光入卷来。

陆游(1125—1210),字务观,号放翁,宋代文学家。

陆游是一位爱国的诗人。他是会稽人,在江南出生。他生下来的第二年就是靖康之难,北宋败亡,所以他正是出生在北宋、南宋大变故的中间。陆游终生想收复北方的失地,可是,连辛弃疾这样的英雄豪杰都没有达成自己的愿望,陆游当然也没有达成自己的愿望。他写了许多豪放的诗篇。这首诗是其中之一。

这首诗蕴含了诗人平生的志意和感情。他说,秋天时,乌桕树的叶子一红,菊花就开了。秋天天高气爽,天上有鸿雁,北雁南飞,这么明媚的秋光,所以“诗情也似并刀快,剪得秋光入卷来”。



shā yǔ ér guī  
铩羽而归

#### 【释义】

铩羽:翅膀被摧残,羽毛被摧落。比喻失意、失败或不得志而归。

#### 【辨析】

“铩”是古代的一种兵器,因此为金字旁。金属兵器主要用于杀敌,这样想就能很好地记住这个字。“铩”是形声字,读音同右半边的“杀”,不要误读作shà,也不要误读误写为“刹(chà)”,“刹那”是佛教中表示时间概念的词,表示一瞬间、一下子,说明时间短暂。

#### 【起源与演变】

“铩羽而归”源出南朝宋文学家鲍照《侍郎上疏》“铩羽暴鳞,复见翻跃”。

《玉篇·金部》将“铩”解释为“长刃矛也”,是古代的一种兵器,是名词。“铩”做动词用时为摧残、伤害的意思。

“铩羽暴鳞”的意思是飞鸟的羽毛脱落,养鱼之水也已经干涸,用以比喻不得志,处境极为困难。

#### 【字里字外】

“羽”既有羽毛的意思,也有翅膀的意思。“铩羽”就是把羽毛或翅膀给损坏了。鸟是靠着翅膀飞行的,如果把翅膀损坏了,就无法行动。羽毛对于鸟类的意义更为抽象也更为深远,人们常说“爱惜羽毛”,意思就是要像鸟类珍惜羽毛那样珍惜自己的名誉。

跟羽毛相关的常用语,除了“铩羽而归”“爱惜羽毛”外,还有“凤毛麟角”“羽翼未丰”“雁过拔毛”等。

“凤毛麟角”字面意思是凤凰的羽毛,麒麟的角,比喻珍贵而稀少的人或物。

“羽翼未丰”则指跟小鸟一样羽毛还没有长全,比喻尚未成熟或力量还不够强大。也叫“羽毛未丰”,出自《战国策·秦策一》“秦王曰:‘寡人闻之,毛羽不丰满者,不可以高飞。’”

“雁过拔毛”指大雁从头顶飞过也要拔根羽毛留下来,比喻经手办点事就要顺便捞点好处。